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KÓZMÜVELÜDÉSJ. TÁRSADALMI, GAZDASZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELűSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 10 krajczárjávnl kaphatok 
lat ö xxy "vls: ex e s Ír e d. é s e lx‘io e xx .

Előfizetési pénzek a szerkesztőséghez ntasitandók.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre....................................................5 ft — kr.
Hat hóra.......................... 2 ft 50 kr.

Előfizetési pénzek postaiitalványnval is kiihllietók.

Iliiül etések.
Négy hasábos, petit sor egyszeri hirdetésének helyéért 7 kr. 
kétszeriért li kr., töbszöriért 5 kr. — Bélyegdij minden egyes be­

iktatásért 30 kr.

A Nyilt-téi ben
minden három hasábos, garmond sor dija 20 kr., mi a szerkesz­

tőséghez elölegesen beküldendő.

Az elöfűgat, fuvart ér.
Nem lehet a katona-beszállásolás, katona­

tartás, laktanyák felállítása s építéséről szólani 
anélkül, hogy ezek nyomában ne járjon az elő­
fogatok és fuvarbér ügye s kérdése.

Oly szoros érintkezésben állanak egymás­
sal. ho<rv az előfogat s a tuvarber azok kőről- 
láriuma gyanánt jő elő.

Katona előfogat, ez bér nélkül a gyakor­
lati életben el nem lehet.

S mégis sajátságos, hogy míg azok ellátá­
sáról a törvényhozás gondoskodott, ez utóbbiak 
elintézéséről csak a régi dikasteriális intézmé­
nyek rendelkeznek.

És rendelkeznek úgy, mintha a régi di- 
kasterriomok korát élnők s azok viszonyai vol­
nának az igazság keresésében és kiszolgáltatá­
sában a leghelyesebb irányadók.

Az igaz, hogy az előfogatokat igénybe ve- 
vöknek nem állhat érdekében a régi viszonyok ­
nak sem igazságosan megfelelő, de a mai vi­
szonyokat már csak kigunvoló csekély fuvar- 
béreknek az igazsághoz való arányosítását szor­
galmazni és megállapításukat kívánni!

De mit szóljon ez állapothoz azon f o r- 
8 p o n t o s, kit a legsürgősb munkaidőben ki­
rendelnek két mértföldnyi utazásra — más érde­
kében — olcsó bérért akkor, midőn ő elhalaszt- 
hatlan munkájának teljesítésére nagy áron sem 
kaphat munkahelyettest; és csupán azért, mert 
oly helyzetben van, hogy vonó marhául a ló­
nál más marhát nem használhat, nem tarthat.

Valljuk meg, nem helyes, nem igazságos 
állapot! Az, kinek lova nincs, vagy ki csak 
szarvas marhát tart, nem jár, nem köteleztetik 
rendesen fuvarba menni és csak az fuvarköte­
les, kinek lovai vannak; — 11a, meg aztán: 
mennyivel jobbak e lovak, annyival jobban haj­
tatnak a fuvarba.

E kirívóan igazságtalan helyzeten segíteni 
kell. Korunkat az igazság és huniánismus ko­
rának dicsőitik: tehát adja igazságszeretetének 
jelét e téren is.

Két ut kínálkozik itt az igazság követel- 
menyeinek gyakorlati megoldására és ugyan :

a) vétessék alapul a katona-beszállásolás­
nál alkalmazásba vett elv, a fuvarbérek a kincs­
tár által fizettessenek, úgy mint most, de nem 
hivatalosan kirendelt előfogatok tulajdonosainak, 
hanem szabad alku utján felfogadott fuvarosok­
nak; azaz: fogadjanak az illetők fuvarost ma­
gok, úgy a mint lehet s az alku csak hitelesí­
tessék a községi elöljáró által; vagy ha ez ta­
lán azért, mert a forgalom a fuvarozásnál nem 
oly kiterjedt — bár nem hisszük — hogy az 
állam némely sürgős esetekben tetemes, vagy 
pótolhatlan kár nélkül, még áldozat árán sem 
volna képes fuvarhoz jutni; a köteles fuvaros 
tehát nem mellőzhető; akkor

b) a katona-beszállásolási adóból adassák 
kárpótlás a fuvart teljesítőknek ugv, mint elő- 
iratott a törvényben a katona-beszállásolási ter­
het viselőknek ;

Mert úgy vagyunk meggyőződve, hogy az 
egyik polgári kötelesség és teher viselésének 
törvényben kimondott arányosítása a másik kö­
telesség és tehernek méltatlan aránytalanságát ' 
nem akarhatja fentartani.

Reflexiók a „Társadalmi állapotainkhoz-1 czimii 
köziemanyekre.

1.
A „Társadalmi állapotainkhoz? czimii czikksoro- 

érdemes szerzője a Hars hasábjain kifejtette először 
azt, hogv a megyében át ilanos <• k iz.öny es midiin e 
szamom tényt ecsetelte, felhívta a megye közönséget, 
hogy tegyen meg mindent a magyarosodás terjesztése 
érdekében.

Nem fogom kutatni, hogy az a inejyc, a melyet 
a harminczas években úgy ismertek, mint „Magyaror­
szág szüzét44 s a mely a Baloghok, l’lathyak, Lipov- 
niczkyak és Tarnócziak vezetése alatt az ország ve­
zérmegyéje volt, miért hanyatlott ? Es hogy az egykor 
lelkesedéséről ismert és minden nagy s nemes iránt 
érdeklődő megye miért pang ma közönyben ?, mert lm 
ezt tenném, ez czélomtól messze elvezetne; de igenis 
van néhány megjegyzésem az említett czikk azon ré­
széhez, mely annak módját jelöli meg, hogy miként 
magyarosítsunk.

Hogy a felvidék magyarosításának órája ütött, ez 
minden kétségen kivid áll és nincs igaz hazafi az or­
szágban, ki azt ne kívánná ! Hogy tehát magyarosíta­
nunk kell a felvidéket, ebben mindnyájan egyetértünk; 
de hogy mi módon és mily eszközökkel tegyük azt, 
itt nézeteltérések vannak közöttünk. Már pedig a „mily 
eszközökkel44 kérdése itt a fődolog; mert ha a ezél 
még olv nemes is, ha nem fedeztük töl a helyes utat, ak­
kor, vagy csak nagy kerülő utakon, vagy epén nem 
is érünk a czélhoz. Es épen azért, mert ez ügyben a 
„miként44 oly fontos szerepet játszik, a magyarosodás 
szőnyegen levő kérdését ez oldalról kívánom megvi­
lágítani.

A „Társadalmi állapotainkhoz44 czimii czikk érde­
mes szerzője utal arra, hogy kövessük Sárosmegyet, 
mely száz tagú bizottságot választott a czel megvalósí­
tása érdekében, buzdítja és telszollitja továbbá a jég - 
zőket, szolgabirákat, lelkészeket es tanítókat, hogy te­
gyenek meg mindent a magyarosítás érdekében. A iö- 
sulyt természetesen az iskolákra helyezi.

A legelső kérdés az. vajon helyes utat válasz­
tott-e Sárosinegve'? Szerintem nem. Imijük a gyakor­
latból. hogy az‘ilyen bizottságok összejönnek, tanács­
koznak, azután azt határozzak, hogy jövőre határoz­
nak, a „jövőben44 pedig semmit sem határoznak. A ta­
gok száma mindig fogy, mig utoljára annyira leapad a 
bizottság, hogy határozatképességgel sem bir és az ered­
mény? néhány vita, néhány toaszt es e ponton azután 
megreked az egész dolog. Kívánatos, hogy Sárosme­
gyében ne ilyen legyen az eredmény; de tartok tőle, 
li'ogv a 100 tagú bizottság működése is, ősi szokás 
szerént — ide fog kilukadni.

Száz tagú bizottságokkal a felvidéket magyarosí­
tani nem lehet, hogy a jegyzők, szolgabirák, lelkészek 
és az iskola sokat tehetnek, az kétségkivüli; de hogy 
mindezek működése együttvéve, sem elég a ezél meg­
valósítására, a mellett bizonyít a múlt és fajdalom, bi­
zonyít ezredéves történetünk.

A magyarosodás „mikéntjének44 van egy hatal­
mas eszköze, a mely igaz, hogy költséges, de még is 
olcsó; mert oly eredményeket szül, melyeknek értéket 
nem lehet eléggé mérlegelni, a magyarosodás t rjeszté- 
sének ezen kiváló eszköze: a k i s d e d o v ó d a k 
létesítése.

Es a kisdedóvódáknak létesítése nemcsak nem- 
zettségi szempontból kívánatos; de ezenkívül szüksé­
gesek azok e 111 béri es k ö z g a z <1 a s a g i szem­
pontból is.

Minden gyermek nyclvgenic, gyorsan es könnyen 
tanul meg bármely idegon nyelvet. 1 apasztaljuk, hogy 
a franczia és angol bonunk tarsasagaban mily gyorsan 
sajátítják el a gyermekek az idegen nyelveket es igy 
eirv magyar óvónő, vagy óvó néhány év alatt megma- 
gvarositja a vezetése alatt levő gyermekeket, kivált ha 
a gyermekek a nap legnagyobb részét társaságában 
töltik, a mi nemcsak hogy kívánatos, de, szükséges is.

Ha ily módon a kisdedóvó hét éves koráig meg- 
magyarositja a gyermeket, akkor által adja az iskolá­
nak, a melynek magyarnyelvű előadásait a gyermek 
már megérti. És az iskola hivatása lenne azután, hogy 
az óvodában nyert nyelvismeretet megszilárdítsa és 
véglegesítse.

Hogy az óvoda a nyelvismeret elsajátítására al­
kalmasabb, mint a népiskola, az világos abból is, mert 
mint az említett czikk Írója jellemzően jegyzi meg, 
hogv a: iskolába az első hó esésekor állítanak be a 
gvermekek és az első hóolvadáskor már elhagyják azt; 
a miliői tölvólag természetes, hogy ha télen meg is ta­
nul a gyermek valamit magvarul, azt a hosszú nyáron 
— a midőn nagyobbára csak tótajknakkal érintkezik—- 
elfelejti.

A mi czélnnk előmozdítása szempontjából az egyik 
lényeges különbség az óvoda és az iskola között ép 
abban rejlik, hogy mig a népiskolában az év 4—5 hó­
napját tölti el a gyermek, addig az óvodában ott lesz 
egész éven át; mert e korban még a gazdaságnál 
haszna nem vehető, ha pedig mégis kiviszik a mezőre, 
ott egyenesen anyja terhére esik, a kit munkájában 
akadályoz, ha pedig az anya nem akadályoztatja ma­
gát, ez rendesen a gyermek rovására történik. És már 
egyedül az a körülmény, hogy az iskolában 4 — 5 hó­
napot tölt a gyermek, mig az óvodában egész éven 
ott lehet, erősen a mellett bizonyít, hogy az óvoda al­
kalmasabb a nyelv elsajátítására, mint a népiskola.

Hogy óvoda mellett az iskolák, szolgabirák, lel­
készek és jegyzők is nagy szolgálatot tehetnek, sőt 
ha erélyesek, fognak is tenni a magyarosodás javára, 
az kétségkivüli: de a dolog súlypontjamég is a kis­
dedóvódákban keresendő.

Hogy a magyarosodáson kivlil mi haszna van a 
községekben az óvódáknak, valamint hogy azok miként 
létesítendők, erről közelebb.

Kovách Elek.

A legolcsóbb vasut-épitkezés.
^_xo.d.-ls:5xös-trölg-yi vasnt ismertetése. 

(Boros Bénitől.)
(Vége)

A 2 évi üzletünk alatt tett tapasztalásunk iga­
zolta azon elv helyességét is, hogy mellekvasutak üz­
letéhez legezélszerübb a szomszédos nagy vasutak üz­
leteszközeinek segítségét igénybe venni. Ezen vasút­
nak, mint a melyre vonatkozólag képes voltam kime­
rítő adatokat szerezni, a kocsi telepére kiadott be­
szerzési költségeiből 5%-os kamatot és a kocsitelep 
tbniartási költségeit számításba véve, kitűnik : hogy a 
személykocsik ezen költségei 1000 s z e 111 élv k i 1 0- 
m é t é r r e 3 frt 80 krt tesznek ki, a teherkocsik ha­
sonló költségeiből pedig minden 1000 tiszta tonna­
ki I o 111 é t e r r e 3 frt 52 kr esik. Vasutunknál ellen­
ben a bérelt személykocsik után tett összes kiadása­
inkból 1000 személy kilométerrel írt. 80 
kr, a teherszállító jármüvekre tett összes kiadásaink­
ból pedig e kocsik által teljesített minden 1000 tiszta 
t 0 11 n akii 0 m é t e r r e 3 irt 29 kr esik. Saját 
jármüv1 ink kisebb javításait sajat kis műhelyünk­
ben és fütőli izunkban, nagyobbakat Szolnokon a tiszai 
vasat műhelyeiben eszközöltetjük, hol a tettleges költ­
ségeket, 5 i"/u kezelési költség hozzáadása mellett fi­
zetjük,

Az 1878-ik teljes üzletév könyvelésilcg már le­
zárt eredményei érdekes képét nyújtják e forgalom­
nak és bátor leszek ebből néhány adatot felsorolni.

Ez évben összesen közlekedett 877 vegyes, 3 te­
her és 79 önköltségi, tehat összesen 959 fizető vonat, 
mely vonatok teljesítménye volt: 56,333 vonat kilomé­
ter 10,220.875 elegytonna kilométer, 3,269.477 tiszta 
tonna kilométer, mely szerént a tiszta tonna kilométer 
az elegytonna kilométernek 32%-át teszi.

1878-ban volt 71,814 utasunk, melyek összesen 
mintegy 2.500,0:10 személykilométert eredményeztek. 
Napjara esik átlag 197 utas. Egy utas átlag beutazott 
34 kilométert vagyis 4 59 mértföldet.

Személyszállítás után bevételeztünk 48,841 frt 18 
krt. az összes szállítási bevételek 27%-át és kilométe­
renként 787 frt 76 krt

l’odgvász, gyors- és teheráru szállíttatott összesen 
72,703 tonna. Az áruk átlagos szállítási távolsága 44 79 
kilométer vagyis 5 92 mérttold, tehát a vonalnak mint­
egy része.

Ezen áruk szállítása után bevételünk volt össze, 
szn 132,549 frt 40 kr.

Mellékbevételeket is beszámítva volt összes bevé­
telünk : 188,134 frt 23 kr, vagyis kilométerenként



.3,034 frt 42 kr, mértföldenként 22,942 frt 29 kr, és 
naponként 515 frt 44 kr.

A 90.777 frt 27 krból álló összes kiadásainkból 
esik: egy kilométerre 1 464 frt 15 kr, egy mértföldre 
11,070 frt 40 kr, egy napra 248 frt 70 kr; tehát a 
kiadások viszonya a bevételekhez — mint mar előbb 
is említettem — 4825% és a tiszta jövedelem aránya 
a bevételekhez 51.65 %; — a tiszta jövedelem ezek 
szerént kitesz: pályakilométerenként 1,570 frt 28 krt, 
és mértföldenként 11,872 frt 80 kr.

A kiadások következőleg oszlanak meg: általá­
nos igazgatási kiadások 14,002 frt 92 kr, pályafelügye­
let és fentartás 13,145 frt 11 kr, forgalmi és kereske­
delmi szolgálat 21,638 frt 18 kr, az aradi közös pá­
lyaudvar költségei 15,461 frt 73 kr, vonatmozgósitási 
és mühelyszolgálati költségek 38,361 frt 92 kr, az ide­
gen kocsik után fizetett bérek 6,852 frt 80 kr, anyag- 
szerkezelés 1,314 frt 61 kr.

Legjelentékenyebb forgalmi ezikkeink voltak 1878-
ba.n: tűzifa 18,800 tonna, más faragott fanemüek és 
gubacs 22,000, gabonanemüek 7,800, szesz, bor és hor­
dók 1,600, dohány 500, őrlemények s t. e. 500, só 
7(0, vas, érezek 1,200, kőszén 650, kövek 5,000 trá­
gya 11,500.

A felsorolt adatok és főbb czikkek száma és ktt- 
lönféleségc kitünteti, hogy vasútvonalunk szerencsés 
üzleti viszonyait első sorban a vonal kedvező fekvé­
sének és előnyös forgalmi viszonyainak köszönheti.

A pangás, mely mezőgazdasági terményeink ki­
vitele és értékesítésében beállott, most már alig elvi­
selhető és átalánosan érezhető állandó bajnak a kút 
forrása. Állandó baj ez azért, mert nemzetgazdáink, 
ma már tisztában vannak azzal, hogy Amerikának és 
az orosz birodalomnak, e két óriási területnek verse­
nye, sőt még egy harmadiknak, Ausztráliának is, me­
zőgazdasági ezikkeink árát örök időkre lenyomták és 
a fogyasztási piaczok uralmáról bennünket végleg le­
taszítottak. Ily viszonyok között tehát mezei gazdasá­
gunkat egyedül csak az olcsó és fokozott termelés és 
ennek egyik legfőbb tényezője, az olcsó és biztos köz­
lekedési eszközök képesek még fentartani. Olcsón pe­
dig a vízi utak mellett csak az olcsó vasutak szállít­
hatnak, csak ily vasutak nevezhetők pár excellence 
mezőgazdasági vasutaknak és csak ilyenek képezhetik 
a külföldön felmerült gyilkos versenyekkel szemben 
hazánk mezőgazdasága, ipara és kereskedelmének él­
tető erét az által, hogy a terményeket és azek terme­
lési és szállítási előfeltételeit, a trágyát, a követ és 
több efféle czikket, kiválóan olcsón szállíthatják. Olcsó 
vasutak, kombinálva a vizi utak és védmüvekkel, ezek 
létesítésére is kőnnyítőleg hathatnak, végre az utanyag 
olcsó szállítása által hazánk egyik legnagyobb hátrá­
nyán, a jó közutak hiányán is, gyökeresen segíthetnek.

Ezen szempontok vezéreltek bennünket kis válla- 
Iatank tervezése, létesítése és kezelésénél és ezek fog­
ják képezni ezután is törekvéseink czélját.

Hogy mennyire feleltünk meg e feladatunknak és 
hogy mennyire érdemli meg az Arad-kőrösvölgyi vas- 
utvállalat a szakértők elismerését, tisztelt szaktársaim 
e vázlatos ismertetésből megítélhetik.

De azt legyen szabad dicsekvés nélkül fölemlíte­
nem, hogy művünk a müveit és előrehaladt külföld ré­
széről is már elismeréssel találkozott és büszkeségün­
ket képezi azon tudat, hogy úgy a franczia mint a dán 
kormány, szakértőiknek leküldése utján tannlmányoz- 
tatták vállalatunkat és fejezték ki elismerésüket. Né­
metország egyik első vasúti szaktekintélye, Sckübler,

hozzánk intézett iratával, hasonlóan megható és lélek­
emelő jelét adta szives elismerése és méltányolásának.

Á külföldiek e méltányolása annál kedvesebb 
volt és annál nagyobb jelentőséggel birt reánk nézve, 
mert vasutunk aligha nem első vasútja hazánknak, me­
lyet kizárólag magyar emberek és hozzá teszem, ma­
gyar kormányközegek felügyelete és támogatása mel­
lett terveztek, építettek, kezeltek és kezelnek. Kifeje­
zem egyúttal azon meggyőződésemet, hogyha hazánk 
irányadó körei és egyénei a méltányosság azonos ér­
zetét tanusitandják a külföldiekkel, azon müvek iránt, 
melyeket magyar műveltség, hazafiság, erély, becsüle­
tesség és szakértelem karöltve létesítettek és ha nem­
zetünkben a bizalom saját maga és fiai iránt kellő 
mérvben felébred, akkor zsenge müvünket nemsokára 
a hasonnemü közhasznú vállalatok egész sora fogja 
követni és mielőbb megéljük azt, hogy közgazdasági 
helyzetünknek elébb vázolt pangását, az önérzetre éb­
redt nemzet közhasznú müveiben és intézményeiben 
nyilvánuló, éltető munkásság és jólét fogja felváltani.

Különfélék.
_ | fin- L.id.i.fr... Kir.ly.fi |

tiszteletben álló tagja, Majláth lstváíl, barsmegyei fő­
ispán ur napasszonya f. hó 8-án élte 71-ik évé­
ben, rövid, néhány napj szenvedés után, szélhüdés kö­
vetkeztében elhunyt. Így ritkul ama tiszteletreméltó 
matrónák sora, kiknek egyedüli üdvük, boldogságuk a 
családi tűzhely. Nyájas, leereszkedő modora, kegyes, 
szeretetreméltó bánásmódja s tulérhetlen anyai szere- 
tete t' Bzik feledhetlenné a boldogultat. Szivjóságával s 
bő adakozással számtalan szegény s árva keservét eny- 
hité, ki bizalommal fordult hozzá, meglelé támaszát ép 
úgy, mint a szerény, titkon sinlődő nyomor orvosló­
jára akadt benne. Számosán áldják emlékezetét az ál­
dott lelkű úrasszonynak. Mindnyájunk mély fajdalma 
s őszinte részvétünk kiséri őt az öröknyugalom helyére. 
A béke angyala lebegjen porai fölött! A családi gyász­
jelentés igy szól: L e i d e n f r o s t László saját 
és gyermekei: László, Tivadar, Ida, férjezett Pfitzucr 
Sándorné és Paula, ugyszintc veje Pfitzucr Sándor és 
ennek fia Sándor; — Gyula és neje sz. Schmitt 
Emília és gyermekei: Károly, Adolf, Gyula és Ernő; - 
Aurél és neje sz. Gyárffas Mária és gyermekei: Au­
rél, Aranka, Mária, Luiza; — Ottó és neje sz. Dorner 
Hermina és gyermekei: Pál, Helén, Marianna, és Elza; — 
I d a, ennek férje dr. Filiczky Tivadar és gyermekei: 
Miksa, Erzsébet, Fanni és József: — Flóra, ennek 
férje Majláth István és gyermekei: László, Mária, Er­
zsébet, Flóra és Katalin nevében mély fajdalommal tu­
datják forrón szeretett édes anyjuk, illetve napájuk, 
nagy- és dédanyjuk özv. Leiden frost született 
Richter Susanna asszonynak 1881. év dc- 
czeinber 8-án déli %2 órakor élte 71 ik évében szél­
hüdés folytán történt gyászos elhunytat. A kedves ha­
lott vasárnap deczember 11-én délután 3 órakor a lé­
vai evangélikus temetőben fog örök nyugalomra tétetni. 
Léván, deezember 8-án 1881. Áldás és béke lengjen 
hamvai fölött!

— Adakozások. Szt. István szobrára újabban 
adakoztak a képezdei ifjúság köréből: Tóth Kálmán 
lll-évcs növendék ivén : Farkas Ákos 50 kr., Vieman 
Henrik 50 kr., Brunczlik Imre 40 kr., Zgútb Péter 30 
kr., Bjenik János 30 kr., Veszély István 20 kr., Szpiska

Mihály 20 kr., Paulen Ignácz 20 kr., Gaal Imre 20 kr., 
Tarány János 20 kr., Vágner Elemér 15 kr., Gyurián 
Alajos 10 kr., Klárik Alajos 10 kr., Bublos Béla 10 
kr., Slégl Károly 10 kr., Bitesek József 10 kr., Tóth 
Ferenez 10 kr., Blcsák János 10 kr.. Gimcsy János 10 
kr., Gibele János 10 kr., Csiffáry Alajos 10 kr., Lu- 
zsicza Sándor 10 kr., Róth Kálmán 10 kr., Róth Adolf 
10 kr., Lővy Mayer 10 kr., Bartos Flóris 20 kr., Né­
methi János 20 kr., Bohos Lajos 15 kr., Maszarovits 
Gyula 15 kr., Demuth Gyula 15 kr., Thuránszky Zsiga 
15 kr., Bura Gyula 10 kr., Stampay János 10 kr., Ve- 
szelák Lajos 10 kr., Sztraka János 10 kr., Móczik Jó­
zsef 10 kr., Vojtek Imre 10 kr., Kulka Dávid 10 kr., 
Aigner Gábor 10 kr., Kiss Sándor 25 kr., Galló Pál 
25 kr., Komáromy János 20., Muráncsan Gyula 10 kr., 
Nécsey János 10 kr., Zsják Miklós 10 kr., Holly Lajos 
10 kr., Masányi. János 10 kr., Truszka Sándor 10 kr., 
T. K. 50 kr. Összesen 8 frt 15 kr. Az eddig befolyt 
adományösszeg: 93 frt 85 kr.,

— A lévai kaszinó estélyeket rendező bizottság 
tisztelettel tudomására hozza a t. közönségnek, hogy 
— tekintettel a folyamatban levő műkedvelői előadá­
sokra; tekintettel arra, hogy a legközelebbi estély 
napja összeesik a megyei törvényhatósági bizottság 
gyűlési napjavai; végre tekintettel a közeledő ünne­
pekre s az akkor rendezendő dalestélyre —: jónak 
látta ez estélyeket uj év előtt beszüntetni. — Rende­
ző bizottság.

— A nagyszombati Kaszinó-egylet „nemzeti kör- 
ré“ alakul. Szándéka a körnek magyar felolvasá­
sokat és társalgási estéket rendezni; magyar tanfolya­
mot nyitni a kereskedő ifjak számára; magyar isme­
retterjesztő könyvtárt létesíteni és annak köteteit kü­
lönösen a nők asztalán meghonosítani; a helyi lap ma­
gyar részének nagyobb lendületet adni s a városi kép­
viselőtestület tanácskozási nyelvét magyarrá tenni. Fé­
nyes sikert kívánunk a hazafias törekvéseknak!

— Műkedvelői előadások Léván. F. hó 3-án tar­
tott előadásról röviden már a múlt számunkban meg­
emlékeztünk. Előadattak: A közügyek, egy felvo- 
násos vígjáték, Bérezik Árpádtól és A P h r e n e- 
1 o g, eredeti bohózat, Justustól. Az első különö­
sen jól választott darab, mely a jelen társadalmi vi­
szonyokból merített jellemző életképet tüntet f'eí. Á 
meggazdagodott posztókereskedőt Habért, J a r o s s ur 
igen találóan representálta; a ki a közügyek terén 
föltűnni akarván, erőtlen kapkodásai által családi kö-' 
rében jóízű komikumot fejleszt. Leánya, Olga S e i d e 1
M. k. a., az eszes, okos, találékony nőt, arát oly kétí­
ves otthonossággal, oly élénk színekkel ecseteié, hogy 
párját ritkítja. A fiatalabb nővért, a Haiv Etelt, Gaal
M. k. a. adta kellő naivitással, szeretetreméltó modor­
ban. Gócsit, a rubintos nemes urfit, a semmihez nem 
értő s mindent afektáló müértőt Farkas ur adta 
helyes felfogással, minden túlzás nélkül. A két szerel-' 
rnes vőlegényt Koszaiíiczkv és Novotny 
urak adták, elég természetességgel. A P h r e n o I o g- 
ban, mely inkább rósz vígjáték, mint jó bohózat, oly 
nehéz jelenetek fordulnak elő, hogy a kellő siker biz­
tosítása a legjobb művészi erőt íb igénybe veszi. Jó, 
gyakorlott kezekben voltak a czimszerepek. Delor, 
J a r o s s ur s neje Adélé, N e‘ m e c s e k n é E. urh. 
a legnehezebb részleteket is megoldották; különösen 
kivált Adélé, a felpattant feleség jelenetében s férje 
gyógyulását aggódva remélő dialógokban. Leánya Mari, 
K a b i n a M. k. a. volt, ki a megrezzent szerelmes 
leánykát ép oly jói adta, mint az anyai bizalmat fél­
tékenyen őrző gyermeket. Maddeinet, a jó, hű neve-

Zártkörű bál.
Jaj, oda vagyok, megfuladok. Meghalok-----------

ember — hallod — — meghalok !
De hát mi bajod édes feleségem? Hiszen most 

jösz a sétából, a visitből, — hát megbántott valaki ? 
Mondd, kérlek kedvesem, ki bántott meg.

Hát azt sem tudod mégl ... na te bizony szép, 
kedves és gyöngéd férj vagy! . . .. még azt sem tudja: 
mi bajom, istenem, istenem, de csak szerencsétlen egy 
asszony vagyok én. Férjem még azt sem tudja, mi ba­
jom, pedig már tiz esztendeje, hogy együtt élünk f . . 
Jaj oda vagyok! . . . hamar adjatok egy pohár vizet, 
hogy a hőség, mely elfogott, legalább kissé csillapod­
jék! ..........

De lelkem, hisz oda künn éppen nincs oly me­
leg, mely megárthatna, hát csak mond meg, hogy mi 
bajod van ? . . .

Hogy mi bajom van, még most sem tudja, fér­
jem, tiz esztendős féljem! . . . 0 jól mondta azt ne­
kem régen a kedves Tini, iskolai barátnőm, ki már 
második férjnél van, hogy ezek a házas férfiak éppen 
semmi figyelmet sem tanúsítanak feleségeik iránt; sőt 
sokszor figyelmetlenek szántszándékosan, ... és — és go­
rombák !! Bezzeg, mikor leány voltam és feleségül kér­
tél, mennyire jártál utánam ; hogy lested tekintetem, 
mozdulatom, vágyat nem is kellett kifejeznem, mert 
az mindig előre volt teljesítve ... ha mulatság kínál­
kozott, te voltál az első, ki sürgetted annak megtartá­
sát és rimánkodtál, hogy csak kieszközölhesd, hogy 
én is ott legyek! ... és most ... ah meghalok ezen 
a kanapén keserűségemben! 24 óra óta az egész vá­
rosban nem beszélnek egyébről, mint a 8 nap múlva 
megtartandó zártkörű bálról, melyet a helybeli ifjúság 
re ■■ >• lv •• ’■ |r>«" • • * ' ’ s t i n n”-A ‘ 

közönség van meghíva és vesz részt benne! . . a fér­
jem mégis azt kérdi tőlem, hogy mi bajom van?! . . 
Ah, van elég okom sírni! . . miért is mentem én férj­
hez !•!'....

De1 édes kedves feleségem, hiszen ezen zártkörű 
bálról nekem tudomásom nincs!

Hisz az a baj éppen,, hogy nincs róla tudomásod; 
ezért sirhatok én! . . egy gyöngéd, jóravaló férjnek 
kell tudomásának lenni és felesége számára a szük­
ségeseket kieszközölni.

Édes cziczám, hát hogy legyen arról tudomásom, 
mikor nem engeded meg, hogy a fiatalok társaságába 
menjek, mert azok csak elvonnak házi körömből . . s 
te nélkülem magadra maradnál . . hát itthon tartóz­
kodom ! . .

Jól van, de Könnyű Ferivel — mint az ebédnél 
mondtad — ma reggel találkoztál, mert hiszen vele 
tárgyaltál, már pedig az az egyik rendező, tehát min­
dent tudhatnál és tudnod is kell; — de te már ve­
lem nem gondolsz . .. azt akarod, hogy itthon egészen 
eltespedjek!! . . majd bizony, még én fiatal vagyok 
élni akarom világomat! . . .

Jól van édesem, én is azt akarom, hogy éljed 
világodat! . . . menj hát a bálba és mulass kedvedre, 
csak mond meg édesem a kis Janit és a kis Mimit 
előre vagy utánad vigyük a bálba.

A kis gyerekeket majd elaltatjuk és a dajka mel- 
lettök lehet.

Na az egy kissé nehéz lesz, mert ha a kis Mimi 
majd felébred éhesen és kérni fogja a mamát, nem tudom, 
hogy fogja a kis száraz dajka az éhséget lecsillapítani.

0, ne avatkozz te ebbe, ez az én dolgom ; majd 
elc8inálom én azt! semmi baj se lesz; csak te a ma­
gad dolga után nézz.

Nem is teszek én egyebet édesem, mint a ma­
gam dolga után járok ; azért is nem jutott eszembe 
’ Ferit a bálról kikérdezni, úgy lévén meggye- 

ződve, hogy a kinek naponként két jó torkú kis gye­
rek muzsikál, annak már estve nem igen lehet kedve 
tánczolni.

Szép, még gunyolódol! . . te figyelmetlen és gyön- 
gédtelen férj! . . hát nem a te gyerekeid azok úgy, 
mint az enyimek J. . . Ah, nem úgy beszéltél te haj­
danában .... mikor még lelked. . üdvösséged 
voltam. Most már könnyű velem elbánnod .... Ó, én 
szerencsétlen, bárcsak mielőbb meghalnék !! . .

Nem úgy beszéltem; mert te se beszéltél úgy; 
aztán akkor ketten voltunk, most négyen vagyunk; 
ugyan hogy beszélhettem volna úgy, mint most.... 
Egyébiránt kedves édes feleségem, hisz én nem tiltom 
a bálba való menetelt; . . menj édesem.

ügy! ... de hogy menjek, mikor meghívónk nincs! 
Máraz igaz, édesem, bizony minket meg nem hittak. 
De nekem „musszáj1' elmenni; mert itt csak elő­

kelő társaság lesz együtt, én onnan ki nem maradha­
tok ; Zsigáék, Gusztiék, Lajosék mind ott lesz­
nek, azok mind meg vannak híva, csak mi nem; an­
nak ped.g egyeii il te vagy az oka, mert nem tőrödül 
azzal, hogy én bálba menjek. Bizonyosan te mondhat­
tad a rendezőségnek, hogy minket meg ne hijjanak. 
Különben lehetetlen, hogy meghívót ne kaptunk volna! 
Azért, csak tessék utána járni, hogy a meghívó meg­
legyen ; mert én, én — szégyenemben meghalok !-------
S ha rá gondolok arra, hogy még Kondi Laczinét 
is meghitták, a kinek az anyja egykor szobalány volt 
anyámnál . . és minket nem .... a hideg lel ki bo- 
szuságomban ! . . .

Csendesedjél kedvesem, Kondi Lacziné derék asz- 
szony, habár szobaleány is volt, de szorgalma s ügyes­
sége által, úgy kiművelte magát, hogy kereskedő férje 
nevére csak dicsőséget áraszt. Megérdemli, hogy meg­
hívják, szép lánya van, a Tercsi, szeret nagyon tán­
czolni; majd ha a kis Mimi felnő, ne félj, nem fognak 
kihagyni!

L.id.i.fr
Kir.ly.fi


lönöt Szilaveczky M. k. a. minden várakozást 
kielégítő otthonossággal s természetes felfogással játszta. 
A darab báli jelenetében találkozunk a konsulnéval, 
Levatieh I. kisasszonnyal, ki a szeretetreméltó 
háziasszony szerepét helyesen fogta föl s ezt az unal­
mas Delorral folytatott társalgásában tetőpontra emelé. 
De megtalálta Sardou bárónő is E h r e n f e 1 d G. 
kisasszonyban hű tükrét, ki nemes büszkeséggel, rap- 
sodikus erélylyel fejezte ki a sértett bárónő haragját 
Delor iránt. Á férfiak is átalában megálltak helyüket 
s a műkedvelők minden tökélyével dicsekedhetnek. 
Befejezésül még megjegyezzük, hogy a közönség fukar 
volt az elismerés nyilvánításaiban s ugy látszik, aztfen- 
tartja a következő előadásokra. Az előadás után tánczba 
ugrott a fiatalság s folyt az kedélyesen késő éjig.

— A vihnyei fürdő uj forrása, mely 39 méter 
mély, 13,000 kektoliter vizet ad naponként; oly ered­
mény, melyhez fogható hazánkban nincs. A túrás mind­
amellett tovább folv, mig a dolomit réteget nem érik.

_  Értesítés és felhívás. A kereskedőkre és a ke­
reskedő-segédekre igen fontos intézményt létesített es 
a gyakorlati szükségnek nagy szolgálatot tett a M a- 
gyar Kereskedők Lapja, midőn kiadóhiva­
talában a helyeszközlő-osztályt szervező. 
A czégfőnökök a közvetítést azon erkölcsi megnyugta­
tással vehetik igénybe, hogy rendszerént teljesen meg­
bízható szakképzett személyzetre, minél gyorsabban és 
a lehető legkényelmesebb utón tehetnek szert, miért 
i.) saját érdekükben felkéretnek, hogy üzleteikben elö- 
f >rduló ürésedések alkalmával, azok betöltése czéljá- 
ból, nemkülönben a kereskedői személyzet alkalmazta­
tása tekintetéből — a Magyar Kereskedők Lapja hely- 
eszközlő-rovatát ugy helyben, mint a vidékről, minél 
számosabban kéressék meg. A helyeszközlő rovatban 
folytonosan számos üresedés és alkalmazást kereső 
egyén van előjegyezve, az ily hirdetéseket addig kö­
zöljük, mig eredményre vezetnek, a miért egyszer min­
denkorra csak 2 frt fizetendő. Felvilágosítással, a vá­
laszhoz szükségelt postabélyeg beküldése után, a kiadó­
hivatal (Budapest, váczi uteza 10.) megkeresésre dij- 
ínentesen és készségesen szolgál. A Magyar Ke­
reskedők Lapja kiadóhivatala.

— Tegnap tartatott Lévén, a műkedvelői máso­
dik előadás, melyen szintén szépszámú közönség vett 
részt. A siker teljes volt. Bővebben jövőre.

— Hazánk vörösbor termelőihez. Molnár Ist­
ván, a budai ni. k. Vinczellérképczde igazgatója, felhí­
vást intéz a Bor Lap-ban, melyben kiemeli, hogy 
a magyar vörösborok osztályozása, 
a színárnyalat és a szin erőssége, nemkülönben a cser- 
savtartalom szerént mindeddig nem eszközöltetett, a 
Sallerou-féle ealorimeter kísérleti alkalmazása mellett 
minden vörösbor-vidék terményével kívánna rendszeres 
tanulmányt tenni, hogy azok színárnyalatát s erőssé­
gét az említett eszközzel megmérve, a szint ugyancsak 
ezen borelemzés utján nyert csersavtartalommal egvbe- 
basonííthassa s e munka befejezése után a magyar vö­
rösborokat osztályozhassa. Az alapos kutatások eszköz­
lésére minden vidékről 2 azonos évjáratú bor szüksé­
ges fél literes palaczkokban. Molnár igazgató ur vizs­
gálatait az 1879. és 1880. évi vörösborokra alapítja, 
mint melyek meglehetősen normálisoknak tekinthetők. 
A vizsgálatoknál az általános sorozatból ki lesznek 
zárva a vörös fajborok és ezért az érdekelteket oly 
borból kéri vizsgálati anyag beküldésére, mely az il­
lető vidéken átalánosan elterjedt (s jobbára kadarka, 
csóka, sárfekete, purcsin, mézes-fekete és kék góhér) 
fajokból szüreteltetett s készittetett, mert csak igy lesz

Mit ?! . hát tán én már öreg vagyok ! tán én nem 
szeretek tánczolni . . több tánczosom van nekem most 
is, mint annak az éretlen Tercsinek lesz egész életé­
ben ! . .

Na, ha már minden áron bálba akarsz menni, 
megteszem még azt is, hogy elmegyek s meghozom a 
meghi vót, de ezzel aztán édesem mindennek vége le­
gyen.

A feleség nagyot sóhajtott, de nem szólt semmit. 
Kéri Károly, X városi ügyvéd ezen tiz esztendős élete- 
páijával tartott gyöngéd szóváltás után, fogta kalapját 
s megcsókolva feleségének kezét, hazulról távozott.

A kaszinóba ment, hol rendesen a bál rendezők 
esti tanácskozmányaikat tartották, nem ugyan a meg­
hívóért, mert az már régen a zsebében volt, de nem 
mutatta feleségének, mert szeretett volna békés csend­
ben az egész bálhistórián aként átvonulni, hogy a bál 
helyett otthon töltse idejét családja körében.

A számítás azonban — mert felesége máskép 
akarta — dugába dőlt, füstbe ment.

A kaszinóban találta a rendező bizottság több 
tagját. Könnyű Feri azonnal elébe sietett, mert ő ren­
desen a legszivélycsebb pajtás volt azok irányában, 
kiknek szép feleségeik voltak; habár ez a szívélyes­
ség az illető férjek által nem igen viszonoztatok.

Könnyű Feri, megyei tisztviselő, beteges érzelmű 
ember volt, e beteges érzelmeket s lágy s epedő hang­
jába öltöztetve szokta vásárra vinni a női körökbe; e 
mellett nagyúri tempókat szokott modorába vegyíteni, 
melyek az ismerősök előtt őt ugyan nevetségessé te­
vék, de melyekre nézve a divat- és pipere-asztal kö­
rűi forogni szerető nők nagyon hamar elvesztették fe­
jőket. Ö adta X városban a kisebb-nagyobb sikerrel 
biró fertály mágnást. Kisvárosi dandy volt.

(Vége köv.)

lehetséges azon borokat osztályozni, melyek kereske­
delmi s főleg kiviteli fontossággal birnak. A tanulmány 
külön füzetben önállóan fog megjelenni s külföldi la­
pokban eszközlendő közzétételéről is gondoskodva lesz. 
A beküldendő bormustrák Molnár János igazgató ne­
vén-, Budapestre (Víziváros) czimezcndők.

— Magyar papirjáradék. Szapáry Gyula gr. pénz­
ügyminiszter az államadósság törlesztési quotájának ki­
egyenlítésére kibocsájtandó ötszázalékos magyar pa­
pirjáradék iránt, a Rothschild hitelintézet-csoporttal oly 
megegyezésre jutott, mely szerént utóbbi az ország­
gyűlésnek már benyújtott, az 1882-ik év első negyedé­
ben viselendő közterhekről és fedezendő államkiadá­
sokról szóló törvényjavaslat parliamenti letárgyalása 
után, effektiv 8.035.000 forintért ötszázalékos papirjá­
radék czindeteket vesz át fix árfolyamon.

- „Hazádnak reudfiletlentl légy Ilivé óh magyar/ 
Ezen jelige alatt Bécsböl egy honfitárs, ki A. G. betűk­
kel jegyezte magát alá, 100 frtot küldött a fővárosba 
a fővárosi szegények közötti kiosztás végett.

— Uj lapok. Nyitrán újévtől kezdve dr. K a u f- 
mann Ármin szerkesztése mellett Nvitramegvei 
Közlöny czimü hetilap indul meg. Előfizetési ára 6 frt. 
L o m b ín r é s z e t i Szakközlöny czim alatt 
újévtől kezdve havonként egyszer megjelenő szaklap 
indul meg Tatán; szerkesztője ifj. Maller Sándor. Elő­
fizetési dij ? — B é c s b e n is két-lietenként magyar 
újság jelen meg, Békési József szerkesztése mellett. 
Czime: Bécsi Magyar Újság. E lap a külföldi magyar- 
és osztrák-magyar egyletek hivatalos közlönye leend. 
Előfizetési ár félévre 2 frt. Kiadóhivatal Bées, III. Lö- 
wengasse 3.

- A Nenfra Trencsiner Zeitung megmagvarositot- 
ta nevét, legutóbbi száma már Nyitrai Lapok czi 
mén jelent meg. Ez is haladás. Óhajtjuk, hogy ol­
vasó közönségének öröme legyen a névcserében; sőt 
szeretnék, ha a szöveg is — ma-holnap — a lap ol­
vasóinak hátránya nélkül, magyar lehetne. —

— Elfogott spanyol kém. A napokban a komá­
romi várban egy spanyol kémet fogtak el, kit egy po 
roszló ma reggel felhozott Budapestre s átadta a fő­
kapitányságnak. A kém elfogatásáról a következő rész­
leteket írhatjuk: a komáromi várbau tegnapelőtt két 
tiszt egy uriasan öltözött idegent vett észre, ki irón- 
nal kezében egy papirosra valamit rajzolgatott. Midőn 
a tisztek az idegen felé közeledtek, ez a papirt hirte­
len zsebébe rejté s el akart sompolyogni, de a tisztek 
nyakon csípték. Az elfogottat katonai hatóság elé állí­
tották, ahol azt vallotta, hogy öt D o n M i g u e 1 Ri- 
verának hívják ; spanyol alattvaló és hogy a spanyol 
hadseregben kapitányi rangot viselt, innen azonban 
megszökött. Don Miguel zsebeit kikutatták és azokban 
az egész vár részletes leírását és rajzait megtaláltak. 
Hogy ezekkel mit szándékozott tenni, nem akarta meg­
mondani. A komáromi katonai hatóság a spanyol kémet 
az ottani városi rendőr-kapitányságnak adta át, hon- 
nét ma kellő felügyelet mellett Budapestre szállították.

— A Révai Testvérek kiadásában megjelenő Re­
gényvilág V. füzete a többihez méltó, érdekes tarta­
lommal jelent meg. Regényeket közöl: ifj. Ábrányi 
Kornél és Tolnai Lajostól, továbbá Claratietöl: be- 
szélyt John Habertontól s költeményt Tennysontól. A 
40 oldalra terjedő egyes füzet ára csak 25 kr. Két­
ségtelen, egyike a legjobb és legolcsóbb szépirodalmi 
vállalatoknak. Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

— Borzasztó tűzvész. Bécsben f. hó 8-án este ’/«7 
órakor a Ringszinház a színpadról kigyuladt s minden 
éghető része elhamvadt. Több mint 600 ember vesz­
tette életét és számtalan nehéz s könnyű sebesült 
van ápolás alatt. A kár is óriási.

— A képzőművészet remekei czim alatt, egy fény­
képnyomatokban kiállítandó gyűjtemény kiadását ter­
vezi Divald Károly, (Budapest és Eperjes) e vállalat 
a XV.—XVII. századbeli nagy művészeti megújulás 
akar lenni, valamint az újabb olasz, franczia, német­
alföldi és hollandi iskolák legnagyobb mestereinek vá­
logatott műremekeit, szobrok és festmények legkitű­
nőbb másolatait foglalandja magában. Czélja az. hogy 
midőn a klasszikus ó-kor valódi müalakjai tanulmá­
nyozása után festő s az igazi nemes formák első nagy 
mestereinek, mint Rapheel Michel Angelo, Correggio.. 
Tizian stb. müveit közzé teszi: emeli egyrészt a mű­
vészetek iránt keletkező nemes érdeklődést, másrészt 
az országot elárasztó izlésrontó metszetek, kő- és olaj 
nyomatokkal szemben oly állandó becsű képeket ad 
a közönség kezébe, melyek a müizlés s vele a neme­
sebb erkölcsök fejlesztésének legyenek faktorai s ezzel 
egyszersmint az országos magyar képzőművészeti tár­
sulat által a nemzeti közművelődés érdekében oly ne­
mes irányban kitűzött lobogó elveinek szolgálatába 
szegődik. A mü, ivrét alakú kiadásban, 3 kötetben 
36—40 havonkénti füzetekben jelenik meg, egy fűzet 
5 lapból áll, melyhez 1 Ívnyi magyarázó szöveg csa- 
toltatik, melyet á mütörténelmi irodalom teljes fölhasz­
nálásával Wagner János ir. Az első füzet tartalma: 
„A folignoi szűz Mária/ „Urunk megdicsőülése “ (Tran- 
tiguratio) czimü képeket Rafaeltől, „A keresztrőli le- 
vételt“ Rubenstől, „Jupiter és Antiopet“ Correggiótól 
és „Lovassági támadást“ Wouwermauntól. Egy füzet 
bolti ára 1 frt 20 kr. postán bérmentve, jól csoma­
golva, minden küldemény 25 krral több. Előfizethetni 
a hazai könyvkereskedőknél; Léván: Beszedits Sán­
dornál.

- Rövid hírek. — A pápa Fnldába teszi át 
székhelyét. — A fővárosi Rókus-kórházban 1500 beteg 
van. — Becs és Budapest között uj vasutat szándékoznak 

építeni. — Weisz Bernát F kir. tanácsos egy, ezer fo­
rintos államkötvényt adományozott a néptanítók „Eöt­
vös alapja“ javára, mely ez összeggel 8671 frt 13 krra 
szaporodott. — Tisza Kálmán akadémiai igazgatótana- 
csossá választatott meg. — A czár bekövetkező koro­
názási ünnepélyére a czári udvarmesteri hivatal szép 
tizenöt pár fehér lovat vásároltatott a külföldön. — 
Veress Ferencz Kolozsvárott, újévtől Fényképészeti la­
pokat indít meg. Előfizetési dija egy évre 4 frt. — Az 
esztergomi hidon a közlekedés a múlt héten két napig 
megakadt, mert a Párkány felé eső részén a hid egy hajója 
elsülyedt. — Egy franczia fényképész olyneniű készü­
léket talált fel, melylyel a pillanat sebességével képes 
pld. egy száguldó lovat lefényképezni. Ha e találmány 
csakugyan alapos: ugy nagy előnyére válik a festé­
szetnek. — A dunagőzhajózási társulat emlékiratot 
nyújtott át a királynak a társulat 50-éves fenállása al­
kalmából. Kitűnik ebből, hogy a vállalat egy 100,000 
frtos hajóval indult meg s ma 190 gőz- s 800 egyéb 
hajó fölött rendelkezik. Vagyona 42.5 millió. — A re­
gálé megszüntetése érdekében működő bizottság kér­
vényét Szilágyi Dezső nyújtja be az országgyű­
léshez. — A posta és távirdafioy külön választására a 
magyar kormányban egy uj minisztérium fölállítása 
terveztetik. — Esztergom határában gazdag márvány­
telepet fedeztek tel. - Nagy-Tapolcsányban a vasút 
már eddig is oly élénkséget szült az ipar terén, hogy 
ott több gyár fölállítása legközelebb várható. — A 
nyitrai hölgyek ez évben 817 frt értékű árut fognak 
kiosztani a szegények közt karácsonyi ajándékul. — 
Zágrábban három másodpérczig tartó földrengés volt. 
— Csiky Gergely áttért az ág. vallásra s jegyet váltott 
B a k o d y Amanda urhölgvgyel, dr. Bakody egyetemi 
tanár, leányával. — Kolozsvárott f. hó 5-én már meg­
nyitották a korcsolyapályát. Hát a lévai korcsolya-egy­
let?! — Rákossi Jenő a népszínház tagjai segélyegy­
letének 1000 frtot adományozott. — Magyarországnak 
egygyel kevesebb megyéje van ; ugyanis Tornamegye, 
Abauj és Gömörmegyékhez csatoltatott.

Apróságok. L . . . városban, a kaszinóban időző férjek vég­
telen bosszantására szokásban vau az éjeli őrök órát-jelző fütyü­
lése. Férjemuratn, kit többnyire az éjfél vetett haza, hogy a per­
patvart elkerülje, fíityülöt szerzett s felesége ablaka alatt hazatér­
tekor rendesen elfujta a 10-et. Feltűnt ez a türelmetlen menyecs­
kének, hogy a kedves férj mindig az őrrel érkezik egy időben a 
ház kapuja elé, rá lesett a zsalu levelei között: s richtig a pon­
tos úri bakter egy őrá tájban közvetlen az ablakhoz sompolyodik 
s neki veselkedvén, fújja az obiigáit 10-et, de iszonyú meglepietésére 
egy ismerős, gyönge kacsé ragadja meg füle gombját, hogy igy 
kézzel fosható magyarázatát adja az éber feleségnek. A gyöngéd 
fogadtatást azután — képzelhetjük.

Egy hő vérit fiatal ember keményen udvarolt a szép asszony­
nak, moudá: ó nagysád, mit tegyek, hogy bebizonyítsam kegyed 
iránt táplált határtalan szerelmemet ? — Vegye el anyósomat — 
volt a rövid, de velős válasz.

A múlt tanév történetéből.
(Folytatás.)

Az Eötvös-alap némi javulást mutat. Az alap, va­
gyona 8074 97 fit. Évi bevétele 2833 10 frt volt. Ösz­
töndíjakra adott 1200 frtot. A tagok száma lassan-las- 
san növekszik. Némely egylet nagy buzgalmat fejt ki 
ez áldásos alap ügyében; de a tanítók nagyobb része 
még mindig érzéketlen az „önsegélyzés“ iránt. Nagyobb 
adakozók a közokt. min., a magy.-franczia biztosító­
társulat, Grró Vilmos, az aradi tanítók, Zichy Antal, 
Stetina Ilona, Lakits Vendel stb. Nagyobb pártolást ér­
demelne ez alap a tanítók részéről, nagyobbat, mint 
minőben részesül.

Különösen a zsidó és gör. keleti tanítók állásá­
nak ingatagsága által felhiva, ezen év jan. 13-án 32,325. 
sz. a. kelt min. rendelet kimondja, hogy a néptanítók 
állomásaikról elmozdithatlanok s életkorig megválasz­
tottaknak tekintetnek.

Tanító-egylet van 124. Az egyleti működés leg­
élénkebb volt ez évben a pesti, aradi, pécsi, kolozs­
vári, gömöri, galgóczi, szatmári, brassói egyletekben. 
A szünidői gyarmatok kérdése legnevezetesebb. Meg­
honosításuk még eddig nem sikerült.

Az első orsz. tanitógyülés ezen év aug. 12—20-ig 
volt egybegyiilve. Közel 200 tanitó-egyleti képviselő, 
tanfelügyelő s tanítóképző tanár vett részt azon. Isme­
retes a megtámadás, melyben a tanitó-gyüles részesült. 
Nagv jelentőségű tény a tanítói karnak ily szervezésű 
szakértő testületbe történt megalakulása : ámbár, mig 
a positiv eredményt nem ismerjük, sem ellene, sem 
mellette nem kardoskodhatunk. Bizonyos javításokkal 
fontos tényezővé válhatik. Heves viták az iskolai. ta­
karékpénztárak, az Eötvös-alap s a legfontosabb tárgy, 
az orsz. tanitógvülés szervezetének kérdésében voltak. 
Az első az iskolákba bevihetőuek ajánltatott; a máso­
dik meghagyatott a jelen bizottság kezelése alatt .a 
második orsz. tanitógyülés határozatáig; az utolsó is 
eléggé okadatolt megoldást nyert. (Bővebben szólani 
erről hasztalan dolog lenne.)

Az iskolai takarék pénztárak mind 
inkább terjednek. Eddig 327 isk. takarékpénztár vaj., 
melyben mintegy 500 tanító 72.000 frt körül gyűjtött 
a 15,OOO-et megközelítő betevő gyermekektől. Hát ennyi 
népbank mennyit gyűjthetett volna a felnőttektől, a 
munkás keresőktől ?!

A tanszerek között a Rill-féle és a Törté­
nelmi irkák, azután Likroté-féle legújabb és eddig leg- 
czclszerübbnek talált isk. padok érdemelnek említést.



A tanügyi i r <» d a I o m nagy mértékben 
emelkedett. Becses müvek: Molnár Aladár « közokta­
tásügy történetéről a 18. században és Felemén Lajos 
munkája az angol közoktatásügyről. Önálló müveket 
adtak még Szabó Mihály, dr. Emericzy, De Gerando, 
Bárány Gy., Vass Mátyás, Tóth István, Danninger, 
Jozsa. Megjelent 34 tisztán tanügyi lap, melyekben 
Ballagi M., Kármán M., Névy L., dr. Kiss Á., dr. Bi­
hari P., Jakab E., Katinszky Gy.,, dr. Emericzy, Bili 
J., Steiner J. Somlyay, Lederer A., P. Szatmáry és 
többen adtak kiváló ezikkeket.

(Vége köv.)

Árverések deczember 13-tól deczember 20 áig.
(I. Árverés).

T r i c z k o János és nejének Váczi Erzsébetnek, 
Léván 500, 13 és 125 frt 50 krra becsült ingatlanai, 
deczember 13-án.

Budinszky Annának, Berzenczén 570 frt 75 

kr és Magosparton 125 frt 75 krra becsült ingatlanai,
| deczember 14-én.

— Kiskorú J a n c s ó Mária és Mihálynak, to­
vábbá J a n c s ó Borbála férj. Mácsay Istvánnénak, 
G.-Kelecsényben 2350, 50 és 220 frt, Léván 141 írtra 
becsült ingatlanaik, decz mber 16-án.

Szabó Ferencz és Szabó szül. Mikes Erzsé­
betnek, Marosfulván 657 fit 25 krra becsült ingatla­
nai, deczember 17-éu.

(II. Árverés),

Csudái József és özvegy Fotyi szül. Csudái 
Juliannának, Kis-Oroszkán 3350, 210 és 67 írtra be­
csült ingatlanaik, deczember 14-én.

G a a 1 Jánosnak, Vámos-Ladányban 5156 írtra
i becsült ingatlanai, deczember 15-én.

Nagy János es neje Tó h Zsuzsáiménak. Szó- 
I dón 5937 frt 50 krra becsült ingatlanaik, deczember 
I 19-én.

L a m o s Lajos és társainak, Al-ó-Györödön, 

Gyékényesen és Uj-Barson 57 fit 50 kr, 810 és 320 
írtra becsült ingatlanaik, deczember 20-án.

A m i számunkhoz mellékelt Légrády test­
vérek felhívására kérjük közönségünk b. fi­
gyelmét !

A lám tatalom 59, sz. árjBEyzéke.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.

Liszfszám : 0 1 2 3 4
106 ki. ára: írt. 22.— 21.50 20.80 20.10 19 40
5 fi 7 8 8'/2 8j/4 9

18.80 17 70 16.60 Ifi.— 15.— 11.50 10.—

51. szám. Deczember il, 1881.
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254. 5-3

takarék és hitelintézet
1882-ik év januárhó 1-től a betéteket 
5%-tolival kamatoztatja; az előlegeket és 
váltókat pedig 8VtoIival számitolja le.

Léván, novemberhó 23-án, I88I.
az igazgatóság megbízásából:

Bolemán Eie,
igazgató.

Q) VJvq) vüvq) úyq) Zjvo' ^V'q)*q)S'

■e

„Sörház”-féle korcsma
1882- év, januárhó 1-től három évre bélbe vehető.

Bővebb értesítést ad :

RUDOLF M. F. esztergomi kereskedő
fényes üzletéből, 

a karáesoni és újévi ünnepekhez 
Léván, a takarék és hitelintézet házában 
íiorinbergi, diszmíi és rövidárukból, valamint 

lalóii Alnacoa és ChiiMiísl asztali íolszerolésoM 
gyári áron jótállás mellett:

(Bazárt rendezett be.
Itt kaphatók : Niki erezne in ü (tartós fehér) kés, villa, kanál, gyümölcs­
kés, gyertya- és gyufatartó, tálezák és tálak sat. Legújabb E k 1 a t. N o n- 
p 1 u s u 1 t r a-féh: kávéfőző gép és gyorsforralók 2—8 személyig. Pet­
róleum asztali 1 á m p á k 1 frt 50-től 20 írtig. Csillárok 
és függő-lámpák 5 írttól 40 írtig. Optikai szemüvegek 
a legjobb gyárból. Wagner-féle hitelesített Alkohometer; szesz-, 
bor- és hévmérők; Aneroid-barometer. Angol 
a c z é 1 n e rn fl e k, evőeszközök, ollók, t o 1 1 k é s e k, v a- 
1 ó d i A r m y - R a z o r borotvák jótállás mellett 1 frt 20 krtól 
1 frt 80-ig. Revolverek 5 írttól 25 írtig ; F 1 o b e r t szoba­
fegyverek 12 írttól 25 írtig. Női kézimunkák legnagyobb 
választékban, h i m z é s e k kezdve és elkészítve, zsenillia, 
hímző selyem, berlini pamut és minden e szakba tartozó czikkek ; bőr- 
m ü e k. A I b u in és legújabb faragott és vésett fane- 
m ü e k, író-, pipere-, játék- és dohányzó-asztalkák 3 írttól 25 írtig. Tár­

sas és g y e r m e k j á t é k o k 10 krtól 5 írtig.
Postai megrendelések is pontosan teljesítetnek.

257. 2.
Posta helyben. A kálnai vendéglő bérlője.4* ----------------

Hirdet meny.
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258. 3-2.

A lévai takarékpénztár
igazgatósága

részéről ezennel közzététetik, hogy folyó évi október hó 9-én 
tartott ülésében hozott határozatával 

a váltót ás zálogot alán fizetendő imatláM
jövő, 1882-ik évi január hő l-től

8°o-tolira szállította le.

ékszerek, használati és egyéb pipere-czikkek, sohasem vesztvén 
értéküket, a

Ilynemű tárgyak a legmagasabb igényeknek is megfelelő dús 
választékban kaphatók:

Kelt Léván, 1881. Deczember 10-én.

FclNcnEsiirg Fiilőp
órás és ékszerész üzletében, LÉVÁN,
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czeg ismert, jó hírneve a pontos és olcsó kiszolgálásért ke­

zeskedik.
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Nyomatott Dukesz Lipót könyvnyomdájában Léván.


